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UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI FOGGIA 

DIPARTIMENTO DI STUDI UMANISTICI  

LETTERE ,  BENI CULTURALI ,  SCIENZE DELLA FORMA ZIONE  

  

COMITATO DI INDIRIZZO di SCIENZE DELLA FORMAZIONE PRIMARIA 

RIUNIONE DEL 10/06/2024 – ORE 11:00-12:15 

 

Il giorno 10 giugno 2024, dalle ore 11:00 e fino alle ore 12:15, si è riunito, in modalità telematica 

sincorna, il Comitato di Indirizzo di Scienze della Formazione Primaria dell’Università di Foggia. 

 

 COGNOME E NOME PRESENTE GIUSTIFICATO ASSENTE 

1 AMOIA ANITA X   

2 CAMARCA ANTONIA X   

3 CLARIZIO VITO X   

4 DATO DANIELA X   

5 FORLIANO FRANCESCO  X  

6 FRANCESCONI DENIS X   

7 GOLA GIANCARLO X   

8 GODUTO MARIA FILIPPA ROSARIA X   

9 LADOGANA MANUELA X   

10 PAOLICELLI ILARIA X   

11 RUOTOLO ANGELA X   

12 VINCI VIVIANA X   

 
 

 

La prof.ssa Manuela Ladogana, in qualità di Coordinatrice del corso di Laurea in Scienze della 

Formazione Primaria, dichiara aperta la riunione alle ore 11:00 in modalità telematica sincrona per 

trattare i seguenti punti all’ordine del giorno:  

 

1. Stato dell’arte relativo al CdLM in Scienze della Formazione Primaria 

2. Monitoraggio tirocinio 

- Varie ed eventuali 

 

La dott.ssa Ilaria Paolicelli assume funzioni di segretario verbalizzante. 

 

***** 

 

 

1. Stato dell’arte relativo al CdLM in Scienze della Formazione Primaria 

La Coordinatrice presenta al Comitato di Indirizzo le caratteristiche e le criticità riscontrate 

nell’implementazione del Corso di Laurea Magistrale in Scienze della Formazione Primaria presso 

l’Università di Foggia. Emerge che le maggiori difficoltà rientrano nell’area degli spazi adibiti, spesso 

non funzionali all’accoglienza di gruppi di studenti e studentesse particolarmente numerosi. 

Intervengono la dott.ssa Angela Ruotolo, tutor organizzatore dell’Università degli Studi di Bari e la 

dott.ssa Ilaria Paolicelli, laureata in Scienze della Formazione Primaria presso l’Università di Bari, 

condividendo le medesime criticità riportate dalla prof.ssa Ladogana relative agli spazi predisposti. 

Interviene, inoltre, la prof.ssa Goduto che, in quanto ex Dirigente Scolastico e attiva collaboratrice 

dell’Università, esprime la necessità di predisporre un maggior numero di spazi all’interno del 

Dipartimento a partire dal restringimento di alcune aule eccessivamente ampie.  
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Denis Francesconi, docente del Center for Teacher Education presso l’Università di Vienna, e 

Giancarlo Gola, docente della Scuola Universitaria professionale della Svizzera Italiana (SUPSI), in 

particolare del Dipartimento Formazione e apprendimento/Alta scuola pedagogica, Centro 

Competenze educazione, apprendimento, insegnamento, intervengono presentando rispettivamente il 

modello austriaco e svizzero per la formazione dei futuri insegnanti.  

 

2. Monitoraggio tirocinio 

La Coordinatrice invita il Comitato ad esprimersi circa la gestione del tirocinio, che riguarderà la 

facoltà di Scienze della Formazione Primaria dell’Università di Foggia a partire dal 3° anno di corso. 

La prof.ssa Vinci, in quanto Presidente della Commissione di tirocinio, condivide con i presenti il 

lavoro svolto, durante l’anno accademico in corso, con i tutor organizzatori/coordinatori e con gli 

studenti/studentesse. La docente comunica di aver lavorato prevalentemente sull’utilizzo di strumenti 

autovalutativi e di monitoraggio per il lavoro del docente, per poi procedere con un affondo sugli 

approfondimenti tematici. Si esprime la necessità, in vista delle imminenti attività di tirocinio diretto, 

di prevedere momenti di formazione per i tutor accoglienti e occasioni di sensibilizzazione e 

conoscenza del Corso di Laurea Magistrale in Scienze della Formazione Primaria, da rivolgere alle 

scuole accreditate e convenzionate. 

Interviene la prof.ssa Camarca, componente del CIDI, proponendo un’attenta valutazione delle scuole 

candidate ad accogliere tirocinanti e dei tutor accoglienti. Comunica, altresì, la necessità di formare 

gli studenti e le studentesse all’esperienza del tirocinio diretto.  

La prof.ssa Anita Amoia, Dirigente Scolastica di Bitonto, condivide l’esperienza della sua scuola 

nell’accoglienza dei tirocinanti, esprimendo la necessità del dialogo attivo, funzionale alla scelta di 

tutor adeguati alle necessità degli studenti e delle studentesse in formazione.  

L’intero comitato è favorevole alla previsione di occasioni di formazione per i tutor accoglienti. 

Il dott. Clarizio, membro dell’USR Puglia, interviene chiarendo l’intervento dell’Ufficio Scolastico 

Regionale e fornendo indicazioni sulle modalità di selezione delle scuole.  

 

- Varie ed eventuali. 

Non ci sono varie ed eventuali. 

 

 

La Coordinatrice dichiara chiusa la riunione alle ore 12:15. 

 

 

Il Verbale è approvato seduta stante. 

 

 

Il Segretario verbalizzante                                                La Coordinatrice del CdLM in  

“Scienze della Formazione Primaria” 

Dott.ssa Ilaria Paolicelli                                                      Prof.ssa Manuela Ladogana 

 

 


